

Život Cirkvi

Ročník 18

10/2011



Začalo 40-dňové obdobie pôstnej prípravy na Veľkonočné sviatky

Benedikt XVI. pred modlitbou Anjel Pána

Vatikán (6. marca, RV) – I túto nedeľu sa na Námestí sv. Petra zišli tisícky pútnikov, aby sa spoločne so Svätým Ocom pomodlili poludňajšiu modlitbu Anjel Pána a vypočuli si jeho príhovor, v ktorom vychádzal z dnešného evanjelia. Povedal:

Drahí bratia a sestry! Evanjelium tejto nedele predstavuje záver „Reči na hore“, kde Pán Ježiš skrze podobnosť o dvoch domoch, postavených jeden na skale a druhý na piesku, povzbudzuje učeníkov, aby počúvali jeho slová a uskutočňovali ich v praxi (porov. Mt 7, 24). Týmto spôsobom usmerňuje učeníkov na ich ceste viery v horizonte zmluvy, vytvorenou vzťahom, ktorý Boh uzavrel s človekom prostredníctvom daru svojho Slova, vstupujúc do dialógu s ním. Druhý vatikánsky koncil hovorí: „Neviditeľný Boh vo svojej láske hovorí k ľuďom ako k priateľom a zotrváva s nimi, aby ich pozval a prijal do spoločenstva s ním“ (Cost. Dogm. Sulla divina Rivellazione Die verbum, 2). „Z tohto pohľadu sa každý človek javí ako adresát Slova, pozývaný a volaný, aby slobodnou odpoveďou vstúpil do tohto dialógu lásky“ (Esort. Ap. Postsin. Verbum Domini, 22). Ježiš je živým Božím slovom. Keď vyučoval, ľudia spoznali v jeho slovách Božiu autoritu, cítili blízkosť Pána, jeho milosrdnú lásku a vzdávali Bohu vďaky. Kto má milosť spoznať Ježiša v každom období a na každom mieste, najmä prostredníctvom čítania svätého evanjelia, zostane fascinovaný spoznávajúc, že v jeho kázňach, v jeho gestách, v jeho osobe nám zjavuje pravú tvár Boha a zároveň nás sa-



mých, umožňujúce nám cítiť radosť z toho, že sme deti Otca, ktorý je na nebesiach, ukazujúc nám pevný základ, na ktorom je možné postaviť náš život.

Ale človek často nestavia svoje konanie, svoju existenciu na tejto identite, a uprednostňuje moc, ples, úspech a peniaze, mysliac si, že našiel stabilitu a odpoveď na nepotlačiteľnú túžbu po šťastí a plnosti, ktorú nosí vo svojej vlastnej duši. A my, na čom chceme budovať náš život? Kto môže opravdivo odpovedať na obavy ľudského srdca? Kristus je skalou nášho života! On je večné a definitívne Slovo, ktoré umožňuje prekonať strach z akéhokoľvek druhu nešťastia, každú ťažkosť a každé utrpenie (porov. Verbum Domini, 10). Kiež Božie slovo prenikne celý náš život, naše myslenie a konanie, ako to hovorí prvé čítanie dnešnej liturgie z knihy Deuteronomium: „Uložte si tieto moje slová do srdca a do duše a priviažte si ich ako znamenie na ruku, a nech sú

ako znaky medzi vašimi očami“ (11, 18). Drahí bratia, vyzývam vás, aby ste si každý deň našli čas na Božie slovo, aby ste sa s ním živilí a neustále ho meditovali. Je to vzácna pomoc, ako uniknúť z povrchnej aktivity, ktorá síce môže nakrátko uspokojiť našu pýchu, ale ktorá nás nakoniec nechá prázdnych a nenaplnených.

Prosme o pomoc Pannu Máriu, ktorej existencia sa vyznačovala vernosťou Božiemu slovu. Kontemplujme ju pri zvestovaní, pod krížom a teraz, keď má podiel na sláve zmŕtvychvstalého Krista. Ako ona i my chceme obnoviť naše „áno“ a s dôverou zveriť Bohu našu cestu.

Peter Dufka/ foto Peter Zimen

Generálna audiencia Benedikta XVI.: Pôstne obdobie

Vatikán (9. marca, RV) – Generálna audiencia Benedikta XVI. bola v stredu predpoludním v Aule Pavla VI. vo Vatikáne. Svätý Otec sa vo svojej katechéze zameril na práve dnes začínajúce Pôstne obdobie.

Drahí bratia a sestry!

Dnes, poznačení strohým symbolom popola, vstupujeme do Pôstneho obdobia začínajúc tak duchovnú cestu, ktorá nás pripravuje k tomu, aby sme boli hodní sláviť veľkonočné tajomstvá. Požehnaný popol na našich hlavách je znakom, ktorý nám pripomína stav nás – stvorenie a pozýva nás k pokániu a k posilneniu úsilia o obrátenie a nasledovanie Pána.

Pôstne obdobie je cestou, je sprevádzaním Ježiša, ktorý vystupuje do Jeruzalema, miesta završenia jeho

mystéria umučenia, smrti a vzkriesenia; pripomína nám, že kresťanský život je „cestou“, ktorú treba prejsť a ktorá spočíva nie v akomsi zákone, ktorý treba zachovávať, ale v osobe Krista, ktorého je nevyhnutné stretnúť, prijať a nasledovať. Ježiš nám hovorí: „Kto chce ísť za mnou, nech zaprie sám seba, vezme každý deň svoj kríž a nasleduje ma (Lk 9, 23).“ Hovorí nám, že k tomu, aby sme – spolu s ním – dosiahli svetlo a radosť vzkriesenia, víťazstvo života, lásky a dobra, aj my musíme vziať každý deň náš kríž, ako nás povzbudzuje aj úryvok z knihy Nasledovanie Krista: „Vezmi teda tvoj kríž a nasleduj Krista, tak vstúpiš do života večného. On sám ťa predišiel nesúc svoj kríž (porov. Jn 19,17) a zomrel pre teba, aby si aj ty niesol tvoj kríž a tiež túžil byť ukrižovaný.“

Vskutku, ak zomrieš s ním, tak s ním – a ako on – budeš žiť. Ak budeš jeho spoločníkom v utrpení, budeš ním aj v sláve (Kn. 2, kap. 12, č. 2).“ Vo svätej omši prvej pôstnej nedele sa modlíme: „Všemohúci Bože, udeľ nám milosť, aby sme prežívaním štyridsaťdenného Pôstneho obdobia hlbšie vnikli do Kristovho tajomstva – a čnostným životom napredovali na ceste k spásu. Skrže nášho Pána Ježiša Krista, tvojho Syna, ktorý je Boh a s tebou žije a kraľuje v jednote s Duchom Svätým po všetky veky vekov (Modlitba dňa).“ Je to prosba, ktorú adresujeme Bohu, pretože vieme, že iba on môže obrátiť naše srdce. A je to predovšetkým v liturgii, v účasti na svätých mystériách, v ktorých prechádzame túto cestu s Pánom; je to vloženie sa do Ježišovej školy, znovu prežívajúc udalosti, ktoré nám priniesli spásu, nie ako nejaká jednoduchá spomienka minulých udalostí. V liturgickej akcii sa Kristus stáva prítomným skrze konanie Ducha Svätého a udalosti spásy sa stávajú aktuálnymi. Existuje kľúčové slovo, ktoré sa často vyskytuje v liturgii, aby zdôraznilo práve túto skutočnosť: slovo „dnes“; a je potrebné ho chápať v pôvodnom a konkrétnom význame, a nie metaforickým. Dnes Boh zjavuje svoj zákon a my si máme vybrať – dnes – medzi dobrom a zlom, medzi životom a smrťou (porov. Dt 30,19); dnes „sa priblížilo Božie kráľovstvo. Kajajte sa a verte evanjeliu (Mk 1,15)“; dnes Kristus zomrel na Kalvárii a vstal z mŕtvych; vystúpil do nebies a sedí po pravici Otca; dnes je nám daný Duch Svätý, dnes je vhodný čas. Účastniť sa liturgie znamená ponoriť vlastný život do Kristových mystérií, do jeho neustálej prítomnosti, prejsť tú cestu, na ktorej vstupujeme do jeho smrti a vzkriesenia, aby sme mali život.

V jednotlivých nedeliach Pôstneho obdobia – a obzvlášť v tohtoročnom cykle A – sme pozývaní prežiť prípravu na krst, takmer akoby prípravu katechumenov, teda tých, ktorí sa pripravujú na prijatie sviatosti krstu, aby sme oživilí v nás tento dar a nanovo si uvedomili požiadavky a záväzky tejto sviatosti, ktorá je základom nášho kresťanského života. V poslanstve, ktoré som pripravil na tohtoročné pôstne obdobie, som chcel zdôrazniť mimoriadny vzťah medzi Pôstnym obdobím a sviatosťou krstu. Odjakživa Cirkev spája Veľkonočnú vigíliu so slávením sviatosti krstu: v ňom sa realizuje to veľké mystérium, skrže ktoré človek – mŕtvy hriechu – je účastný nového života vo vzkriesenom Kristovi a prijíma Božieho Ducha, ktorý Ježiša vzkriesil z mŕtvych (porov. Rim 8,11). Úryvky zo Svätého písma, ktoré budeme počuť počas najbližších nediel – prosím, aby ste im venovali osobitnú pozornosť – sú prevzaté z antickej tradície, ktorá sprevádzala katechumena v objavovaní krstu: sú veľkým ohlasom toho, čo Boh koná v tejto sviatosti nádhernou krstnou katechézou pre každého z nás.

Prvá nedeľa – nazývaná nedeľa pokušenia, pretože ponúka v evanjeliu pokušania Ježiša v púšti – nás pozýva obnoviť naše definitívne rozhodnutie pre Boha a s odvahou čeliť zápasu, ktorý očakáva nás všetkých, ktorí mu chceme zostať verní. Druhá nedeľa je nedeľou Abraháma a Premenenia. Krst je sviatosťou viery a Božieho synovstva; ako Abrahám, praotec veriacich, aj my sme pozvaní

k odchodu k opusteniu našej vlasti, zanechaniu vytvoreného bezpečia, a k opätovnej dôvere v Boha. Cieľ možno vidieť v premenení Krista – milovaného Syna – v ktorom sa aj my stávame „Božími deťmi“. V nasledujúcich nedeliach je nám krst ponúknutý v obrazoch vody, svetla a života. V tretej sa stretávame so Samaritánkou (porov. Jn 4,5-42). Ako Izrael v Exode, tak aj my v krste sme prijali vodu, ktorá zachraňuje; Ježiš – ako hovorí Samaritánke – má vodu života, ktorá uhasí každý smäd; táto voda je jeho Duch. Cirkev v túto nedeľu tradične koná takzvané prvé skrutínium katechumenov a počas týždňa im odovzdá Symbol, teda Význanie viery: Krédo. Štvrtá nedeľa je príležitosťou zamyslieť sa nad slepým od narodenia (porov. Jn 9,1-41). V krste sme oslobodení od temnoty zla a prijímame svetlo Krista, aby sme žili ako synovia svetla. Koná sa druhé skrutínium katechumenov. Nakoniec v piatej nedeli počívame o vzkriesení Lazára (porov. Jn 11,1-45). V krste sme prešli od smrti k životu a sme uschnutí páčiť sa Bohu, nechať zomrieť starého človeka a žiť Duchom vzkrieseného. Pre katechumenov sa koná tretie skrutínium a počas týždňa im je odovzdaná modlitba Pána: Otče náš.

Táto cesta – ktorou sme aj my povolani prejsť – je charakterizovaná v tradícii Cirkvi niekoľkými praktickými. Sú to: pôst, almužna a modlitba. Pôst znamená zrieknutie sa jedla, ale zahŕňa aj iné formy zrieknutia sa pre triezvejší život. Všetko toto ale ešte nie je naplnením podstaty pôstu: pôst je vonkajším znakom vnútornej skutočnosti – nášho úsilia – s pomocou Božou zrieknuť sa zla a žiť evanjeliom. Nepostí sa skutočne ten, kto neprijíma Božie slovo.

Pôst je tradične úzko spojený s almužnou. Sv. Lev Veľký učil v jednom zo svojich príhovorov o Pôstnom období: „Čo je každý kresťan povinný robiť v každom čase, teraz to musí konať z väčším nadšením a oddanosťou, aby sa naplnila apoštolská norma o pôste spochívajúcim v zrieknutí sa nielen jedla, ale predovšetkým hriechov. K týmto nevyhnutným a svätým povinnostiam sa žiaden iný skutok tak užitočne nepripája, než práve almužna, ktorá pod jediným spoločným názvom – milosrdenstvo – objíma množstvo dobrých skutkov. Nesmierna je oblasť skutkov milosrdenstva. Nielen bohatí a mocní môžu pomôcť iným almužnou, ale aj tí, ktorí sú skromní a chudobní. Tak hoci nerovnakí v bohatstve, môžu sa stať všetci rovnakými v zbožnosti duše (6. príhovor o pôste, 2: PL 54, 286).“ Svätý Gregor Veľký pripomínal vo svojej Pastoračnej reguli, že pôst je posvätený čnosťami, ktoré ho sprevádzajú, predovšetkým láskou, každým skutkom veľkodušnosti, ktorým darujeme chudobným a núdznym ovocie nášho zrieknutia sa (porov. 19,10-11).

Pôstne obdobie je aj privilegovaným časom na modlitbu. Sv. Augustín hovorí, že pôst a almužna sú „dve krídla modlitby“, ktoré jej dovoľujú jednoduchšie vzlietnuť a dosiahnuť až k Bohu. Tvrdí: „Týmto spôsobom naša modlitba, konaná s pokorou a láskou, v pôste a almužne, v striedmosti a v odpustení urážok, rozdávať dobro a nevrátiac zlo, vzdáľujú sa od zla a konajú dobro, hľadajú pokoj a nasleduje ho. S krídlami týchto čností

naša modlitba letí bezpečne a jednoducho až k nebesiam, kde Kristus – náš pokoj – nás predišiel (Kázeň 206, 3 o pôste: PL 38,1042). Cirkev vie, že – pre naše slabosti – je náročné stíšiť sa, stretnúť sa s Bohom a uvedomiť si našu existenciu ako stvorení, ktoré závisia od neho a hriešnikov potrebujúcich jeho lásku; preto v Pôstnom období nás pozýva k vernejšej a intenzívnejšej modlitbe a dlhšiemu meditovaniu Božieho slova. Sv. Ján Zlatoústý povzbudzuje: „Ozdoť svoj príbytok skromnosťou a pokorou modlitbou. Urob krásnym svoj príbytok svetlom spravodlivosti; ozdoť jeho steny dobrými skutkami akoby vrstvou rýdzeho zlata a namiesto muriva a kameňov umiestni vieru a nadprirodzenú veľkodušnosť, kladúc nad všetky veci – vysoko do výšky – modlitbu ako ozdobu celej stavby. Tak pripravíš Pánovi dôstojný príbytok, tak ho prijmeš v nádhernom paláci. On ti dovolí premeniť tvoju dušu v chrám jeho prítomnosti (6. kázeň o modlitbe: PG 64,466).“

Drahí priatelia, na tejto pôstnej ceste buďme pozorní a prijmime Kristovo pozvanie nasledovať ho s pevným rozhodnutím, obnovujúc milosť a záväzky nášho krstu, aby sme zanechali starého človeka, ktorý je v nás a obliekli sa v Krista, aby sme obnovení dospeli k Veľkej noci a mohli so sv. Pavlom povedať: „Už nežijem ja, ale vo mne žije Kristus (Gal 2,20).“

Požehnanú pôstnu cestu všetkým!

Po generálnej audiencii Benedikt XVI. pozdravil pútnikov aj po slovensky: „Zo srdca pozdravujem pútnikov zo Slovenska. Bratia a sestry, apoštol Pavol vyzýva: «V mene Krista vás prosíme: zmierte sa s Bohom.» Na začiatku Pôstu počujme toto pozvanie, ktoré je adresované každému z nás a ochotne ho nasledujme. S láskou vás žehnám. Pochválený buď Ježiš Kristus!“ **Lubomír Rebek**

Islandský prezident navštívil Vatikán

Vatikán (4. marca, RV) - Benedikt XVI. prijal na osobitnej audiencii v Apoštolskom paláci, prezidenta Islandskej republiky Ólafura Ragnara Grímssona. Ten sa následne stretol so štátnym sekretárom kardinálom Tarcisiom Bertonom a Mons. Dominiquom Mambertim, sekretárom pre vzťahy so štátmi. Ako sa uvádza v komuniké, počas rozhovorov vyzdvihli viac ako tisícročné dobré vzťahy medzi Islandom a Svätou stolicou, ktoré sa symbolicky začali s postavou prvej priekopníčky viery v tejto krajine, Gudridurou Thorbjarnardottirovou a jej cestou do Ríma, okolo roku 1000. Témou rozhovorov bol aj osobitný prínos malej katolíckej komunity na Islande v oblasti vzdelávania a sociálnych aktivít v ekonomickej kríze, v ktorej sa táto krajina momentálne nachádza. Svätý Otec a islandský prezident sa tiež dotkli spoločných tém, týkajúcich sa domáceho a medzinárodného fóra. -js-

Popolcová streda v Ríme a procesia do Baziliky sv. Sabíny



Vatikán (9. marca, RV) – Pápež Benedikt XVI. na Popolcovú streda podľa dávnej rímskej tradície predsedal kajúcej pobožnosti vo forme tzv. rímskych štácií. Slávnosť začala popoludňou modlitbou v Bazilike svätého Anzelma v Ríme na Aventínskom pahorku popoludní. Po výzve diakona - „Pod'me v pokojí“ – nasledovala procesia do Baziliky sv. Sabíny, ktorá je titulárnym chrámom slovenského kardinála Jozefa Tomka. Tu Svätý Otec spolu s prítomnými kardinálmi, biskupmi, rehoľníkmi a veriacimi slávil svätú omšu, v rámci ktorej po homílii pápeža nasledoval obrad požehnanja a udelenia popola. Svätému Otcovi ho z uvedeného dôvodu udeľuje kardinál Jozef Tomko. Benedikt XVI. následne udelil popolec kardinálom, vybraným zástupcom reholí, laikov, jednej rodine a diakonom.

V homílii nás Svätý Otec vyzval a povzbudil, aby sme znovu objavili hodnotu tohto času a dôležitosť konverzie každého jedného z nás, lebo svet sa potrebuje vrátiť k Bohu a my kresťania sme často „jediným evanjeliom, ktoré ľudia dneška ešte čítajú“.

Drahí bratia a sestry, dnes začíname liturgické obdobie pôstu pôsobivým obradom udelenia popola, ktorým chceme prijať záväzok obrátenia nášho srdca k horizontom milosti. Vo verejnom ponímaní býva tento čas väčšinou spájaný so smútkom, životnou ponurosťou. Je však naopak drahocenným darom Božím, silným ča-

som zmysluplným v putovaní Cirkvi, je cestou k Pánovej Veľkej noci. Biblické čítania dnešnej slávnosti nám poskytujú niektoré ukazovatele, ktoré nám túto duchovnú skúsenosť pomôžu naplno prežiť.

„Obráťte sa ku mne celým svojím srdcom“ (Joel 2,12). Týmito slovami prvého čítania, vzatými z knihy proroka Joela, Boh vyzýva židovský národ k úprimnému a nepredstieranému pokániu. Nejde o povrchné a prechodné obrátenie, ale o duchovnú cestu, ktorá sa hlboko dotýka postojov svedomia a predpokladá úprimný úmysel robiť pokánie. Prorok berie podnet z invázie kobyliek, ktorou bol ľud postihnutý zničením úrody, aby vyzval k vnútornému pokániu, k roztrhnutiu ich srdca a nie šiat (porov. 2,13). Je teda potrebné uskutočniť postoj autentického obrátenia k Bohu, vrátiť sa k nemu uznaním jeho svätosti, jeho moci, jeho velebnosti. A toto obrátenie je možné, pretože Boh je bohatý na milosrdenstvo a veľký v láske. Jeho milosrdenstvo obrodzuje, utvára v nás čisté srdce, obnovuje v vnútri pevného ducha, vracia radosť zo spásy (porov. Ž 50,14). Boh totiž nechce, aby hriešnik zomrel, ale aby sa obrátil a žil (porov. Ez 33,11). Prorok Joel tak nariaďuje v mene Pána, aby bolo vytvorené vhodné prostredie kajúcnosti: má sa rozozvučať poľnica a prebudiť svedomie. Pôstne obdobie nám ponúka toto liturgické prostredie kajúcnosti: štyridsaťdňovú cestu efektívneho prežívania milosrdnej lásky Božej. Dnes znie táto výzva pre nás: „Obráťte sa ku mne celým svojím srdcom“. Dnes sme povolání my, aby sme obrátili svoje srdcia k Bohu a neustále si boli vedomí toho, že svoje obrátenie nemôžeme uskutočniť sami svojimi silami, pretože tým, kto nás premieňa, je Boh. Ponúka nám svoje odpustenie, povzbudzuje nás, aby sme sa k nemu vrátili, aby nám daroval nové srdce, očistené od zla, ktorým je sužované, a dal nám účasť na svojej radosť. Naš svet potrebuje byť obrátený k Bohu, potrebuje jeho odpustenie, jeho lásku, potrebuje nové srdce.

„Zmierte sa s Bohom“ (2 Kor 5,20). V druhom čítaní nám svätý Pavol ponúka ďalší prvok cesty obrátenia. Apoštol nás povzbudzuje, aby sme odvrátili oči od neho a namiesto toho venovali pozornosť tomu, kto ho poslal, a obsahu posolstva, ktoré prináša: „Sme teda Kristovými vyslancami a akoby Boh napomínal skrze nás. V Kristovom mene prosíme: Zmierte sa s Bohom! „(tamtiež). Vyslanec opakuje to, čo počul od svojho Pána a hovorí autoritatívne v rámci medzí, ktoré mu boli dané. Kto koná úrad vyslanca, nemá príťahovať pozornosť na seba samého, ale má sa dať do služieb posolstvu, ktoré má odovzdať od toho, kto ho posielal. Takto koná Pavol pri plnení svojej služby hlásateľa Božieho Slova a apoštola Ježiša Krista. Neodťahuje sa od prijatého posolania, ale chápe sa ho s úplnou odovzdanosťou, vyzýva, aby sme sa otvorili voči milosti a dovolili Bohu, aby nás obrátil: „Ako spolupracovníci vás napomíname, aby ste Božiu milosť neprijímali nadarmo“ (2 Kor 6,1). „Kristova výzva na obrátenie“ - hovorí nám Katechizmus Katolíckej cirkvi – „neprestáva zaznievať v živote kresťanov. Toto druhé obrátenie je nepretržitou úlohou celej Cirkvi, kto-

rá zahŕňa vo svojom lone hriešnikov, je svätá a zároveň stále potrebuje očistenie, ustavične kráča cestou pokáania a obnovy. Toto úsilie o obrátenie nie je len ľudským dielom. Je to snaha «skrúšeneho srdca», ktoré milosť príťahuje a pohýna, aby odpovedalo na milosrdnú lásku Boha, ktorý nás prvý miloval“ (č. 1428). Svätý Pavol hovorí ku kresťanom v Korinte, ale skrze nich chce osloviť všetkých ľudí. Všetci totiž potrebujú milosť Boha, ktorý osvecuje myseľ i srdce. Apoštol nalieha: „Hľa, teraz je milostivý čas, teraz je deň spásy!“ (2 Kor 6,2). Všetci sa môžu otvoriť Božiemu pôsobeniu, jeho láske. My kresťania musíme svojím evanjeliovým svedectvom byť živým posolstvom, ba dokonca sme v mnohých prípadoch jediným evanjeliom, ktoré ľudia dneška ešte čítajú. V tom je naša zodpovednosť podľa vzoru svätého Pavla, to je o dôvod viac, aby sme dobre prežívali pôstny čas, ponúkali svedectvo viery žité vo svete, ktorý je postihnutý ťažkosťami a potrebuje sa vrátiť k Bohu, potrebuje obrátenie.

„Dajte si pozor a nekonajte svoje dobré skutky pred ľuďmi, aby vás obdivovali“ (Mt 6,1). Ježiš v dnešnom evanjeliu vysvetľuje tri základné skutky nábožnosti, stanovené Mojžišovým zákonom. Almužna, modlitba a pôst charakterizujú žida, ktorý zachováva zákon. V priebehu času sa na týchto predpisoch usadila hrdza vonkajšieho formalizmu alebo sa z nich dokonca stali znaky povýšenosti. Ježiš v týchto troch skutkoch zbožnosti odhaľuje spoločné pukušenie. Keď sa koná niečo dobré, rodí sa takmer inštinktívne želanie, aby sme za tento dobrý skutok boli vážení a obdivovaní a pocítili tak uspokojenie. To nás na jednej strane uzatvára do seba, a na druhej strane odcudzuje seba samým, pretože žijeme projekciou toho, čo si o nás druhí myslia a čo na nás obdivujú. Pán Ježiš pri predkladaní týchto predpisov nežiada formálny rešpekt voči zákonu, ktorý je človeku uložený zvonku prísnym zákonodarcom ako veľké bremeno, ale z lásky k Bohu a ako prostriedok na ceste obrátenia k nemu. Almužna, modlitba a pôst, to je trasa božej pedagogiky, ktorá nás nielen v pôstnom období vedie na stretnutie so Zmŕtvychvstalým Kristom; smer, ktorým sa treba vydať nenápadne a v istote, že nebeský Otec vie čítať a vidieť aj v skrytosti nášho srdca.

Drahí bratia a sestry, začnime s dôverou a radosťou o pôstne putovanie. Štyridsať dní nás delí od Veľkej noci; tento „silný“ čas liturgického roka je príhodným časom, ktorý nám bol daný, aby sme sa s väčším nasadením usilovali o svoje obrátenie, zintenzívnili načúvanie Božiemu Slovu, ako aj modlitbe a pokániu, a otvorili srdce chápanému prijatiu vôle Božej, aby sme veľkodušnejšie praktizovali umŕtvovanie, vďaka ktorému môžeme viac pomáhať bližnému, ktorý je v núdzi, a kráčať po duchovnej ceste, ktorá nás pripraví na prežitie Veľkonočného Tajomstva. Mária, naša sprievodkyňa pôstnym putovaním, nech nás vedie k stále hlbšiemu poznaniu Krista zosnulého a vzkrieseného; pomáha nám v duchovnom boji proti hriechu; nech je našou oporou, keď naliehavo prosíme: „Converte nos, Deus salutaris Noster - Obráť nás Bože, naša spása“. Amen.

-jk-

Benedikt XVI. seminaristom Veľkého rímskeho seminára

Vatikán (4. marca, RV) – Benedikt XVI. v piatok navštívil Veľký rímsky seminár. Na programe stretnutia, ktoré sa konalo v predvečer sviatku Panny Márie Matky dôvery - patrónky seminára, bola okrem iného meditácia Lectio Divina, ktorú Svätý Otec adresoval všetkým seminaristom Rímskej diecézy.

„V jednote Ducha“ - je téma, ktorá sprevádza vaše úvahy počas tohto akademického roka. Je to výraz, ktorý sa nachádza v úryvku z Listu Efezanom a ktorým sv. Pavol povzbudzuje členov spoločenstva v Efeze, aby „zachovávali jednotu ducha“. Slovo, ktoré sa tu nachádza a ktoré sa nás tiež osobitne dotýka, je slovo „povolanie“. Sv. Pavol píše: „Preto vás prosím ja, väzeň v Pánovi, aby ste žili dôstojne podľa povolania, ktorého sa vám dostalo“ (Ef 4,1). A krátko potom dodáva: „...ako ste aj povolani v jednej nádeji svojho povolania“ (Ef 4,4). Tu, v tomto prípade, ide o spoločné povolanie všetkých kresťanov, teda o krstné povolanie, povolanie žiť v Kristovi. Vo vnútri toto slovo zaznieva ozvenou skúsenosti prvých učeníkov, ktorú poznáme z evanjelií, kedy Ježiš chodil po brehu Galilejského jazera, a povolával apoštola Šimona a Ondreja, potom Jakuba a Jána (Mk 10, 16-20). A predtým, pri rieke Jordán, po jeho krste, keď si všimol, že Ondrej a iný učeník ho nasledujú, povedal: „Poďte a uvidíte“ (Jn 1,39). Kresťanský život začína volaním a až do konca zostane vždy odpoveďou. A to v rozmere viery i konania.

V tomto texte nám neskôr svätý Pavol poukazuje na túto odpoveď štyrmi slovami: „pokora, tpežlivosť, veľkodušnosť a znášajúc sa navzájom v láske“. Všimnime si každé z nich. „Pokora“ - grécke slovo „tapenosofrene“ - je to isté slovo, ktoré sv. Pavol používa vo svojom Liste Filipanom, keď hovorí o Pánovi, ktorý je Bohom, ktorý sa uponížil, stal sa človekom a bol poslušný až na smrť na kríži. Pokora potom nie je hocikaké slovo, nie je len akýsi prejav skromnosti, ale je to kristologické slovo. Ide o napodobovanie Boha, ktorý prichádza ku mne, ktorý je tak veľký, že sa stáva mojím priateľom, trpí za mňa, zomiera za mňa. To je pokora, ktorej sa nám treba učiť od samotného Boha. Chce nám povedať, že ju musíme vidieť vždy vo svetle Božom, len tak môžeme v tom istom čase spoznávať veľkosť toho, že sme Bohom milovaní. Ale spoznávať aj našu malosť, našu chudobu a tak si správne počínať, nie ako majstri, ale ako služobníci. Ako povedal svätý Pavol: „Nie sme pánmi vašej viery, ale sluhovia vašej radosti.“ Byť kňazom, ešte viac ako byť kresťanom, by malo znamenať mať pokoru.

Ďalším slovom je „sladkosť“. V gréckom texte sa tu používa to isté slovo, ktoré sa objavuje v blahoslavenstvách: „Blahoslavení tichí, lebo oni budú dedičmi zeme.“ V knihe Numeri, v štvrtej knihe Mojžišovej, sa hovorí o tom, že Mojžiš bol najmiernejším človekom na svete. A v tomto zmysle bol predzvesťou Krista, Ježiša, ktorý o sebe hovorí: „Som tichý a pokorný srdcom.“ I to-

to slovo „miernosť“, „sladkosť“ je kristologickým slovom a zahrňuje nasledovanie Krista. Pretože v krste sme potvrdení v Kristovi, musíme sa pripodobňovať Kristovi, nachádzať ducha miernosti, bez násilia, presvedčať láskou a dobrotou.

„Šľachetnosť“ znamená štedrosť srdca, nie ako minimalisti, ktorí dajú iba vtedy, keď je to nevyhnutné. Ak dáme to, čo môžeme, šľachetnosť v nás vzrastie. „Znášajúc sa navzájom v láske“ je každodennou úlohou znášať sa navzájom vo svojej rozdielnosti. A práve znášaním sa navzájom sa učíme pravej láske. _____-pd-

Pápež kňazom Rímskej diecézy

Vatikán (10. marca, RV) - Kňaz nie je úradníkom, ale mužom, vybraným Bohom k tomu, aby nasledoval Krista v pokore, ľudskosti, citlivosti k biednym a chudobným a v odvahe pri obrane Cirkvi. To boli hlavné body, ktoré Benedikt XVI. zhrnul v stretnutí – vo forme lectio divina – s klérom Rímskej diecézy, na čele s vikárom diecézy, kardinálom Agostinom Vallinim. Stretnutie, ktoré sa koná vždy na začiatku pôstneho obdobia v Aule požehnaní vo Vatikáne, bolo bezprostredné a srdečné a pápež sa počas neho zameril na 20. kapitolu Skutkov apoštolov.

„Kňazom nemožno nikdy byť „na polovičný úväzok“. Kňazom je človek navždy, celou svojou dušou a celým svojim srdcom. Poslanie kňaza spočíva v „byť s Kristom“. K službe kňaza je nevyhnutná pokora. Taká, ktorá nie je ukazovaním falošnej skromnosti, ale láskou k Božej vôli!“ – povedal Svätý Otec a pokračoval: „Toto je dôležité: neohlasovať kresťanstvo à la carte, čiže podľa vlastných chutí, podľa vlastných obľúbených myšlienok a teologických názorov, ale naopak: ohlásiť celú Božiu vôľu, hoci aj jej nepohodlné a nepríjemné časti a témy, ktoré by sa kňazovi osobne nepáčili.“

Ďalej Svätý Otec zdôraznil nevyhnutnosť „obrátenia mysle i srdca“, „pamätania na vlastné kňazské začiatky a horlivosť, ktorá ich sprevádzala“ a „pripravenosť úplne darovať seba samého, ba dokonca i svoj vlastný život, pretože práve tým sa kňaz pripodobňuje Kristovi, svojmu vzoru“.

Benedikt XVI. nakoniec zdôraznil potrebu modlitby a meditácie Božieho slova, ktoré „nikdy nie sú strateným časom, ale naopak podmienkou k tomu, aby sme mohli byť v kontakte s Pánom a v prvej osobe s ním hovoriť“.

Počas stretnutia zaznel aj krátky príhovor kardinála Valliniho k Benediktovi XVI., v ktorom kardinál pripomenul 60. výročie kňazskej vysviacky – ktoré Svätý Otec oslávi 29. júna – a hlavne poukázal na kňazské črty Benedikta XVI., ktoré si kňazi na ňom najviac oceňujú: „Pokorná a radostná vernosť Pánovi Ježišovi, úplná disponovanosť slúžiť Cirkvi, láska k Božiemu slovu a liturgii, radosť žiť rytmom liturgického roka, veľká inteligencia a vášeň pre hľadanie pravdy, veľkodušnosť srdca a pokoj duše úplne odovzdanej Kristovi.“ _____-r-

Pôstne poslanstvo Kongregácie pre klérus kňazom

Vatikán (7. marca, RV) – Byť viac živým evanjeliom – k takejto zmene počas nastávajúceho obdobia Veľkého pôstu vyzýva kňazov prefekt Kongregácie pre klérus kardinál Mauro Piacenza. Vo svojom pôstnom poslanstve kňazom, ktoré bolo zverejnené dnes, píše:

„Drahí spolubratia, milostivý čas, ktorý nám je daný, nás pozýva ku konverzii - nanovo, ako stále nový je aj dar služobného kňazstva, prostredníctvom ktorého sa v živote ľudí sprítomňuje Pán Ježiš. Konverzia pre nás kňazov znamená v prvom rade stále viac premieňať náš život na kázeň, ktorá je nám denne daná na to, aby sme ju ponúkali veriacim a stávali sa tak „úryvkom živého evanjelia“, ktoré dokážu všetci čítať a prijať. Základom pre takéto postoj je bezpochyby premena vlastnej identity: musíme sa premeniť na to, čo sme! Sviatostne prijatá identita, ktorá vstúpila do našej zraniteľnej ľudskosti, vyžaduje postupnú premenu nášho srdca, našej mysle, našich postojev, všetkého, čím sme obrazom Krista Dobrého Pastiera, ktorého pečat' bola do nás sviatostne vtlačaná. Musíme vstúpiť do tajomstiev, ktoré slávime, predovšetkým v Eucharistii, a nechať sa nimi formovať. V Eucharistii kňaz znovu objavuje svoju identitu! Vo vysluhovaní Božích tajomstiev sa dá postrehnúť «ako» byť pastiermi a «čo» robiť, aby sme skutočne boli v službe bratom.“

Odkresťančený svet potrebuje novú evanjelizáciu, ale nová evanjelizácia požaduje „nových“ kňazov. Rozhodne nie v zmysle vonkajšom, poznamenáva prefekt Kongregácie pre klérus v poslanstve kňazom. Nie podľa dnešných tendencií, módnych výstrelkov, ale v zmysle radikálneho premieňania srdca pri každej svätej omši. Zvlášť naliehavá je konverzia od hluku k tichu, od starosti o to, čo „robit“ k dôrazu na to, kým „byť“. Byť s Ježišom, stále viac a vedome zdieľať jeho bytie. Každá služba sa musí vždy vykonávať v ozvene toho, čo kňaz je! Musíme sa obrátiť v jednote, objaviť to, čím ona reálne je: jednota s Bohom a Cirkvou a v nej s bratmi. Jednota Cirkvi je v zásade charakterizovaná a prežívaná obnovovaným povedomím, že žije a ohlasuje tú istú doktrínu, tú istú tradíciu, tú istú svätosť. Sme pozvaní prežívať pôst v hlbokom cirkevnom duchu. Objavovať krásu bytia ľudského exodu, ktorý zahŕňa sviatostné kňazstvo a všetkých ľudí, ktorí hľadajú na svojich pastierov ako na vzor a očakávajú od nich žiarivé svedectvo, pripomína kardinál Piacenza svojim spolubratom a prechádza k nasledujúcej výzve ku konverzii – v účasti na utrpení Krista:

„Ako on učil a dokonale uskutočnil túto zástupnú výmenu, ktorá urobila možnou a efektívnou našu spásu, tak každý kňaz - druhý Kristus, je volaný, ako veľký svätý, prežívať v prvej osobe tajomstvo úplného vydania sa za iných: V službe bratom, najmä vo vysluhovaní sviatosti zmierenia – vyhládavanej pre seba samých a veľkoryso

ponúkanej bratom spolu s duchovným vedením, v dennej obete vlastného života ako kompenzácie za hriechy sveta. Kajúci kňazi v pokore pred Najsvätejšou sviatosťou, ktorá je schopná priniesť svetlo múdrosti evanjelia do súčasných podmienok, ktoré sa zdajú skúškou našej viery, sa stávajú autentickými prorokmi evanjelia, ktoré nás volá k obráteniu. Zавše je práca naozaj veľmi namáhavá a my zakusujeme, že je nás málo v porovnaní s potrebami Cirkvi. Ale ak sa neobrátime, bude nás stále menej, pretože iba obnovený, pretvorený, „nový“ kňaz, sa stane nástrojom, prostredníctvom ktorého Duch povolá nových kňazov. Blahoslavenej Panne Márii, Kráľovnej apoštolov, zverme túto cestu pokánia a úpenlivo sa dovolávajme Božieho milosrdenstva, aby sa podľa príkladu nebeskej Matky aj naše kňazské srdce stalo «Útočiskom hriešnikov».“ Tolko z poslanstva kardinála Maura Piacenzu kňazom k Pôstnemu obdobiu 2011. -jak-

Menovanie riaditeľa Dozorného úradu finančných operácií Svätej stolice

Vatikán (6. marca, RV) – Kardinál Attilio Nicora, predseda Dozorného úradu finančných operácií Svätej stolice, menoval Francesca De Pasqualea riaditeľom spomínaného vatikánskeho úradu.

Advokát Francesco De Pasquale sa narodil 6. apríla 1949, je ženatý, s viac než 20-ročnými skúsenosťami v odbore finančnictva a boji proti recyklovaniu peňazí, pochádzajúcich z kriminálnych činností a peňazí, určených na financovanie terorizmu. -Fr-

Mons. Zimowski navštívil Nemocnicu Fatebenefratelli

Vatikán (8. marca, RV) – Arcibiskup Zygmunt Zimowski, predseda Pápežskej rady pre apoštolát zdravotníkov, navštívil Nemocnicu Fatebenefratelli v Ríme, pri príležitosti dnešnej liturgickej spomienky na Sv. Jána z Boha, zakladateľa Hospitálskej rehole, ľudovo nazývaných Milosrdných bratov.

Predseda vatikánskeho dikastéria najskôr celebrol svätú omšu v nemocničnej kaplnke a po nej navštívil niektoré oddelenia nemocnice a stretol sa s hospitalizovanými pacientmi, personálom nemocnice i s dobrovoľníkmi, vypomáhajúcimi v službe chorým. Mons. Zimowski vo svojej homílii zdôraznil osobu, poslanie i utrpenie ctihodného Jána Pavla II., „pápeža, ktorý bol trpiacim medzi trpiacimi a ktorý odovzdal svetu zmysel a silu spásonosného utrpenia“. -Fr-

Noví regrúti Švajčiarskej gardy

Vatikán (4. marca, RV) – Kardinál Tarcisio Bertone, vaticánsky štátny sekretár, vo štvrtok celebrol svätú omšu vo svojej súkromnej kaplnke pre dvanásť nových regrútov Švajčiarskej gardy. Počas homílie – potom, ako poďakoval veliteľovi gardy Danielovi Anrigovi a kaplánovi gardy Mons. Alainovi De Raemymu – kardinál ponúkol reflexiu v troch hlavných bodoch. Najskôr – v súvislosti s 10. kapitolou Evanjelia podľa Marka a požiadavkou Jakuba a Jána sedieť v jeho kráľovstve po jeho pravici a ľavici – poukázal na rozdiel medzi zmýšľaním Boha a ľudí: „Božie kráľovstvo sa realizuje skrze kríž a obeť. Preto aj poslaním Cirkvi je sprítomňovanie tejto Kristovej úlohy, ukazujúc kríž ako znak logiky lásky, ktorá presahuje názory ľudskej spravodlivosti, moci a slávy.“ Druhým bodom, ktorý kardinál Bertone zdôraznil, bolo rozvinutie myšlienky, že „...v Božích očiach je veľkým ten, kto sa vloží do služby bližným“. Preto, „ten, kto skutočne miluje bližných a slúži im, ten je skutočným predstaveným“. Z týchto myšlienok vzišla kardinálova výzva k regrútom, aby si uvedomili, že ich „úlohou nie je panovať nad druhými, ale slúžiť“.

Posledným dôležitým bodom, ktorý kardinál Bertone zdôraznil, bola láska. A predovšetkým tieto jej tri objekty: Eucharistia, Panna Mária a pápež: „Láska k Eucharistii, ktorá živí dušu každého kresťana. Láska k Márii, ktorá je matkou všetkých veriacich a príkladným vzorom viery a poslušnosti. A nakoniec láska k pápežovi, Kristovmu vikárovi na zemi, ktorého bezpečnosť už celé storočia Švajčiarska garda garantuje. Milovať ho, slúžiť mu a ochraňovať ho – to je vaša prvoradá úloha“, zakončil svoj príhovor kardinál Tarcisio Bertone. **-Pr-**

Mons. Oder: Ján Pavol II. bol naozajstným človekom a Božím človekom

Vatikán (10. marca, RV) – Na Pápežskej univerzite Santa Croce v Ríme sa konalo stretnutie študentov a docentov Fakulty komunikácie s Mons. Slawomirom Oderom, postulátorom kauzy blahorečenia Jána Pavla II. Mons. Oder zdôraznil význam procesu a povedal, že „musíme zanechať budúcim generáciám dôvody, ktoré nás v našej dobe viedli k volaniu «santo subito»“. Podľa postulátora jednej z najpopulárnejších kázňach blahorečenia proces chráni jeho životný príbeh, preto nielenže nebol zbytočný, ako by si to mnohí mysleli na začiatku, ale bol nevyhnutný. Mons. Slawomir Oder, ktorý sa šesť rokov venoval riadeniu prác skúmania dokumentácie povesti svätosti, hrdinských čností a zázraku, potrebných na dokončenie kauzy, zhrnul osobu Jána Pavla II. týmito slovami: „Bol naozajstným človekom a bol Božím človekom“.

Na otázku nedostatkov či chýb Karola Wojtyly spomenul niektoré anekdoty, ktoré ilustrujú jeho zmysel pre humor, zdôrazňujúci, že svätosť nespočíva v absencii nedostatkov, ale v hrdinskom boji proti nim až do konca. Preto posledné roky života človeka sú najdôležitejšie v akomkoľvek procese.

Dnešné stretnutie s Mons. Slawomirom Oderom je jednou z iniciatív v rámci príprav na blahorečenie Jána Pavla II., ktoré univerzita Santa Croce usporadúva na počesť prvého poľského pápeža. **-jak-**

Druhý diel knihy Benedikta XVI. „Ježiš Nazaretský“ v kníhkupectvách

Vatikán (10. marca, RV) - Oddnes je v kníhkupectvách druhý diel knihy Benedikta XVI. „Ježiš Nazaretský“. Úplný názov publikácie Josepha Ratzingera, vydanej Vatikánskym knižným nakladateľstvom Libreria Editrice Vaticana v taliančine, znie: Ježiš Nazaretský – od vstupu do Jeruzalema po vzkriesenie.

V priebehu mesiaca marec sa kniha objaví na trhu vo všetkých svetových jazykoch v náklade milión dvesto tisíc výtlačkov. V najbližšom období bude preložená do 24 jazykov. Slovenské vydanie pripravuje jezuitské vydavateľstvo Dobrá kniha v Trnave. **-jak-**

Posolstvo biskupov juhovýchodnej Európy mládeži

„Drahí mladí katolíci, hoci ste možno menšinou vo vašej krajine, nestrácajte srdce!“ – tak znejú prvé slová posolstva predsedov biskupských konferencií deviatich krajín juhovýchodnej Európy, ktorých trojdňové stretnutie sa skončilo v cyperskej Nikózii. Biskupi na ňom hovorili o mládežníckej pastoračnej práci s ohľadom na blížiacu sa Svetovú mládež v Madride (16. – 21. augusta). Jednou z hlavných tém stretnutia bola situácia a životné podmienky mládeže v krajinách na juhovýchode kontinentu. „Sme si vedomí vašich problémov,“ píše sa v posolstve „problémov vyplývajúcich z rozvrátených rodín, problémov nájsť si stálu prácu, problémov súvisiacich so „zatmením dôležitosti Boha“ v spoločnosti, v ktorej žijete... Napriek týmto problémom vám nesmierne dôverujeme.“ Biskupi zverili v dokumente mladým dôležité poslanie: „Ste povolani naplniť to, v čom skoršie generácie niekedy zlyhali: bratský dialóg s vašimi rovesníkmi, aj s tými z iných náboženstiev; spolupracovať v prospech spravodlivosti a pokoja“. **SIR/ -dj-**

Sústrast' pápeža nad smrťou pakistanského ministra Bhattiho

Vatikán (4. marca, RV) – Pápež Benedikt XVI. vyjadril hlbokú sústrast' nad násilnou smrťou Shahbaza Bhattiho, pakistanského ministra pre náboženské menšiny, zavraždeného v stredu 2. marca pri útoku ozbrojených islamských fundamentalistov v Islamabade. 42-ročný líder Pakistanskej ľudovej strany sa usiloval o reformu pakistanského zákona o rúhaní. Sústrastný telegram, podpísaný vatikánskym štátnym sekretárom kardinálom Tarcisiom Bertonom, bol zaslaný predsedovi Konferencie biskupov Pakistanu, ktorým je Mons. Lawrence Saldanha, arcibiskup Lahore. Telesné pozostatky ministra Shahbaza Bhattiho boli prenesené do Kostola Panny Márie Fatimskej v Islamabade, kde miestny arcibiskup Anthony Rufin predsedal zádušnej omši za zosnulého, na ktorej sa zúčastnili veľvyslanci mnohých západných krajín. -jak-

Kardinál Tauran: Bhatti autentický svedok viery

Vatikán (7. marca, RV) - Kardinál Jean-Louis Tauran, predseda Pápežskej rady pre dialóg s náboženstvami, celebrou v Pápežskom kolégiu sv. Petra v Ríme zádušnú svätú omšu za zavraždeného pakistanského ministra Shahbaza Bhattiho. V príhovore poznamenal, že Bhatti zostáva v spomienkach ľudí ako autentický svedok viery a mučeník, ktorý obetoval svoj život za bratov.

„Viem, že ma zabijú, obetujem svoj život za Krista a za medzináboženský dialóg“ – tieto slová spomenul kardinál v homílii ako posledné slová zavraždeného ministra a dodal: „Dnes máme pred sebou príkladný život Shahbaza Bhattiho. Zvolil si Krista ako Spasiteľa, Cirkev ako matku a každého človeka ako brata“.

Kardinál Tauran ďalej citoval z Bhattiho duchovného testamentu: „Nechcem mocenské pozície, chcem iba miesto pri nohách Krista, chcem, aby môj život, môj charakter, moje iniciatívy hovorili za mňa, že slúžim Ježišovi Kristovi“. V závere homílie vyzval medzinárodné spoločenstvo na pomoc v prospech katolíckej menšiny v Pakistane a pripomenul slová pápeža Benedikta XVI. z jeho posolstva k Svetovému dňu pokoja na začiatku tohto roku: „Ochrana náboženských menšín nie je hrozbou pre väčšinu populácie, ale je príležitosťou pre dialóg a vzájomné kultúrne obohatenie“.

Na včerajšej zádušnej svätej omši za Shahbaza Bhattiho v Ríme sa z iniciatívy Asociácie pakistanských kresťanov v Taliansku zúčastnili kňazi, rehoľníci, rehoľné sestry a laici z Pakistanu, ktorí žijú a pracujú v Taliansku, alebo v rôznych úradoch Vatikánu, ďalej

príslušníci náboženských kongregácií a cirkevných spoločenstiev, rovnako ako misionári pracujúci v ázijských krajinách. Katolíckych veriacich pakistanského pôvodu je v Taliansku okolo 200, navyše sú tu stovky veriacich iných kresťanských denominácií. -jak-

Svätá omša v Ríme za ministra Bhattiho

Taliansko (4. marca, RV) - Kňazi, rehoľníci, rehoľné sestry a laici z Pakistanu, ktorí žijú v Taliansku, či pracujú v rôznych úradoch Vatikánu, sa budú nedeľu stretnú v Ríme na svätej omši za zavraždeného ministra Shahbaza Bhattiho. Eucharistii v Pápežskom kolégiu sv. Petra o 16.30 hod. bude predsať kardinál Jean-Louis Tauran, predseda Pápežskej rady na podporu jednoty kresťanov.

Stretnutie, konané na podnet Asociácie pakistanských kresťanov v Taliansku, bude aj príležitosťou hľadania foriem pomoci a podpory kresťanského spoločenstva v Pakistane, aby vytrvalo vo svojom boji za ľudské práva a náboženskú slobodu. Na nedeľnom stretnutí sa zúčastnia aj príslušníci náboženských kongregácií a cirkevných spoločenstiev, rovnako ako misionári pracujúci v ázijských krajinách. Katolíckych veriacich pakistanského pôvodu je v Taliansku okolo 200, navyše sú tu stovky veriacich iných kresťanských denominácií. -jak-

Sväté omše, modlitby i protesty v Pakistane kvôli Bhattimu

Pakistan (7. marca, RV) – Vo viac než 500 kostoloch Pakistanu sa v nedeľu slávil sväté omše a modlitbové vigílie za katolíckeho ministra Shahbaza Bhattiho, ktorý bol 2. marca zavraždený v Islamabade. Na viacerých miestach krajiny sa konali pokojné manifestácie na námestiach. Viac než 4.000 ľudí včera pochodovalo na juhu Pandžábu, po ceste spájajúcej hlavné mestá provincie, zablokujúc tak na niekoľko hodín premávku. Protestujúci vyzývali k starostlivému prešetreniu vraždy a k spravodlivému potrestaniu vinníkov. „Dnes sa už, bohužiaľ, necítim v bezpečí v našej vlastnej krajine. Ak zavraždili ministra, čo všetko môžu urobiť nám?“, s horkosťou skomentoval tieto udalosti P. Mario Rodriguez, národný riaditeľ Pápežských misijných diel v Pakistane a dodal: „Po smrti Bhattiho je našou úlohou pokračovať v modlitbe, – s vierou a nádejou – sa snažiť o zvýšenie citlivosti svedomia pakistanského ľudu.“ -Pr-

Nárast počtu nových kňazských povolaní v Španielsku

Španielsko (8. marca, RV) – „Kňaz – dar Boha svetu“ je témou Dňa seminárov, ktorý sa bude sláviť 19. marca 2011, na sviatok sv. Jozefa, vo všetkých španielskych diecézach. Na plagáte tohtoročnej kampane je postava Krista, vytvorená ako mozaika z fotografií seminaristov a kňazov a z rôznych ďalších fotografií, na ktorých sa venujú svojej službe. Iniciatíva „Deň seminárov“ v Španielsku sa zrodila v roku 1935 a od tej doby sa koná každý rok – vždy s inou hlavnou témou – s cieľom vzbudiť nové povolania ku kňazstvu. V priebehu rokov 2010 – 2011 sa v Španielsku zvýšil záujem o vstup do seminára o 14,83%. V Španielsku je 1.227 seminaristov. **-mk-**

stanovené zákonom, popierané v praxi. Arcibiskup upozornil na to, že násilie motivované náboženstvom „je nebezpečenstvom pre spoločenský, politický a ekonomický rozvoj. Náboženský konflikt polarizuje spoločnosť, ničiac putá potrebné pre rozkvet spoločenského života a obchodu. Následkom je násilie, ktoré oberá ľudí o najzákladnejšie právo zo všetkých, právo na život. Zasiaeva semeno nedôvery a horkosti, ktoré môže byť prenášané z generácie na generáciu.“ Odvolávajúc sa na frekvenciu, s akou sa kresťania stávajú terčom útokov, arcibiskup poznamenal, že „takáto koncentrácia náboženskej diskriminácie by mala znepokojovať nás všetkých.“ Ako dodal, Svätá stolica chce na fóre OSN zdôrazniť „dôležitosť práva na slobodu vierovyznania pre všetkých jednotlivcov, náboženské komunity a pre spoločnosti vo všetkých častiach sveta.“ **Zenit/ -dj-**

Najväčší apoštolský vikariát na svete sa rozdelí na dve časti

Od 31. mája tohto roku sa Apoštolský vikariát Arábie, najväčší na svete s rozlohou tri milióny štvorcových kilometrov, rozdelí na dva vikariáty. Pre tlačovú agentúru SIR to potvrdil terajší apoštolský vikár Mons. Paul Hinder, ktorý v úrade pôsobí od roku 2003. Ako uviedol, Svätá stolica rozhodla o tom, že Bahrajn a Katar prejdú pod jurisdikciu Kuvajtu a bude sem patriť aj Saudská Arábia, pod spoločným názvom Apoštolský vikariát Severnej Arábie. Na jeho čele bude stáť Mons. Camillo Ballin, súčasný biskup Kuvajtu. Spojené arabské emiráty, Omán a Jemen vytvoria Apoštolský vikariát Južnej Arábie a spravovať ho bude Mons. Hinder. Práve on adresoval veriacim list, v ktorom ich vyzýva, aby „prijali rozhodnutie Svätej stolice s poslušnosťou a v pozitívnom svetle – ako nástroj na rovnomernejšie rozdelenie pastoračnej starostlivosti narastajúcej populácie migrantov v oboch vikariátoch“. **SIR/ -dj-**

75% obetí náboženskej nenávisti sú kresťania

Citujúc zo štúdie, ktorá uvádza, že 75 zo 100 ľudí, zabitých v dôsledku náboženskej nenávisti sú kresťania, stály pozorovateľ Svätej stolice pri inštitúciách OSN v Ženeve, Mons. Silvano Tomasi zdôraznil, že sloboda vierovyznania je srdcom základných ľudských práv. Prejav predniesol v uplynulých dňoch na pôde 16. riadneho zasadnutia Rady pre ľudské práva, ktoré sa zaoberalo práve touto problematikou. Podľa jeho slov zvýšený výskyt prípadov diskriminácie a skutkov násilia ukazuje, ako sú princípy,

Počet konverzií anglikánov na katolicizmus narastá, záujem prejavujú aj luteráni

Od ustanovenia Personálneho ordinariátu Našej Pane z Walsinghamu 15. januára tento rok, narastá počet konverzií na katolicizmus zo strany anglikánov a záujem prejavujú aj luteráni. Ako uviedol anglický katolícky týždenník The Tablet, od Popolcovej stredy sa na vstup do plného spoločenstva s Katolíckou cirkvou pripravuje 33 skupín bývalých anglikánov z celého územia Veľkej Británie. Malo by ísť o niekoľko desiatok kňazov a približne 600 laikov. S príchodom Pôstneho obdobia konvertiti začínajú prípravu na oficiálny vstup do Katolíckej cirkvi, ktorý by sa mal uskutočniť pri prijatí sviatosti birmovania na Zelený štvrtok alebo počas Veľkonočnej vigílie na Bielu sobotu.

Pokiaľ ide o luteránov, rakúsky františkán Hermann Geissler z Kongregácie pre náuku viery uviedol, že o prijatie do Katolíckej cirkvi a ustanovenie personálneho ordinariátu žiadajú pápeža Benedikta XVI. aj niektoré skupiny veriacich tejto kresťanskej denominácie zo Severnej Ameriky a Škandinávie.

P. Geissler oznámil počas rozhovoru publikovaného v marcovom vydaní mesačníka The Portal, že „ordinariát je pre Svätého Otca veľmi dôležitý“, pretože „podporuje úprimný dialóg v oblasti kresťanskej ochrany života a podpory pokoja“. Ako ďalej pokračoval, „cieľom ekumenického hnutia je úplná a viditeľná jednota s Kristom a s Petrom v jedinej Cirkvi“. Podľa informácií poskytnutých p. Geisslerom približne 50-60 zástupcov kléru a tisíc laikov uvažuje o pripojení sa k ordinariátu, medzi nimi je aj spomenutých 33 bývalých anglikánskych skupín. Zároveň potvrdil, že záujem o nasledovanie vzoru Personálneho ordinariátu Našej Panej z Walsinghamu prejavili aj veriaci v USA, Kanade a Austrálii, či dokonca v Afrike. **Zdroj: www.labussolaquotidiana.it/ -dj-**

O cenách Andreja Radlinského rozhodnuté

Na svojom pravidelnom zasadaní sa v Bratislave pod vedením svojho predsedu, arcibiskupa Stanislava Zvolenského stretli členovia Rady KBS pre spoločenské komunikačné prostriedky. Spoločne posúdili návrhy kandidátov na zisk Ceny Andreja Radlinského za rok 2011. Konferencia biskupov Slovenska i tento rok ocení prácu 3 novinárov a mediálnych pracovníkov za ich prínos v profesionálnej práci. Ceny budú odovzdané počas púte katolíckych médií, ktorá sa uskutoční v rámci tradičnej Svätodušnej púte do Šaštína 11. júna.

Členovia RPSKP KBS sa venovali aj príprave programu púte katolíckych médií a informáciám ohľadom novovzniknutej Rady RTVS, v ktorej je členom kandidát KBS Vladimír Slovák.

Hovorca KBS prezentoval kroky spojené s informačnou kampanou Katolíckej cirkvi pred sčítaním obyvateľov, ktoré sa uskutoční na Slovensku a v celej Európskej únii 21. mája 2011.

Členovia RPSKP KBS si vypočuli aj správy o aktuálnom dianí v jednotlivých katolíckych médiách a o snahe agentúry SIR otvoriť na Slovensku svoju kanceláriu pre Strednú a Východnú Európu.

S osobitnou pozornosťou médií sa stretne blahorečenie Jána Pavla II. Jednotliví zástupcovia diecéz sa budú snažiť napomáhať médiám pri informovaní o tejto udalosti. Viaceré médiá sa chystajú o tejto skutočnosti informovať naživo i priamo z Vatikánu. **TK KBS; jk**

Relikvia sv. Cyrila skončila za mrežami väzníc

Relikvia sv. Cyrila, ktorá celý mesiac marec putuje po vojenských, policajných a väzenských kaplnkách Ordinariátu OS a OZ SR po celom Slovensku, sa po prvýkrát v histórii ocitla aj za múrmi väzenia. 4. marca 2011 si ju mohli uctiť obvinení a odsúdení v Ústave na výkon väzby v bratislavskom „justičáku“ v kaplnke miestnej väzenskej farnosti blahoslavennej Zdenky po sv. omši celebrovanej väzenským vikárom mjr. Mons. Bartolomejom Juhásom, SDB a miestnym väzenským kaplánom npor. Mgr. Ľubošom Kaščakom, CM. Relikviu sv. Cyrila si 3. marca 2011 mali možnosť uctiť aj bratislavskí príslušníci a zamestnanci ZVJS po sv. omši v kostole Saleziánov don Bosca na Miletičovej. Z Bratislavy putovala relikvia sv. Cyrila za mreže väznice v Hrnčiarovciach nad Parnou. V tamojšom ústave si ju 5. marca 2011 mali možnosť uctiť odsúdení vo väzenskej farnosti sv. Maximiliána Máriu Kolbeho

počas programu, ktorého súčasťou bola pantomíma pod názvom „Zmena srdca“ a čítanie životopisu sv. Cyrila v podaní členov dramatického krúžku z radov odsúdených. Slávnosť pokračovala bohoslužbou celebrovanou vikárom Juhásom, miestnym väzenským kaplánom Gabrielom Dzvoňárom a ďalšími kňazmi. V rámci pantomímy nacvičenej s odsúdenými a katechézy o živote vierozvestov sv. Cyrila a Metoda priblížili odsúdeným aj podstatu ich odkazu a duchovného dedičstva. Záverečnú diskusiu s odsúdenými dobrovoľníci využili na poukázanie na význam misie sv. Cyrila a Metoda pre duchovný život našich predkov, ale aj na duchovný život súčasného človeka na Slovensku, vrátane toho, ktorý sa nachádza za múrmi a mrežami väzenia, kam za ním relikvia sv. Cyrila prišla. **Tibor Ujľacký**

Arcibiskup Zvolenský požehnal „Domov svätého Jána z Boha“



V utorok dňa 8. marca 2011 napoludnie požehnal bratislavský arcibiskup-metropolita Stanislav Zvolenský zariadenie pre bezdomovcov „Domov sv. Jána z Boha“. Okrem približne osemdesiatich bezdomovcov boli na slávnosti prítomní predstavitelia Rehole Milosrdných bratov, riaditeľ Nemocnice s poliklinikou Milosrdných bratov Dr. Michal Tinák a starosta mestskej časti Nové mesto Rudolf Kusý.

Popoludní požehnal arcibiskup Zvolenský v refektárii kláštora Milosrdných bratov zreštaurovaný obraz Poslednej večere, vytvorený maliarom F. X. Hessom v roku 1824.

Po roku 2010 sa podarilo reholi Milosrdných bratov získať prostriedky na zrekonštruovanie obrazu aj vďaka grantovému programu Obnov svoj dom.

Bratislavský arcibiskup Stanislav Zvolenský poukázal na hlboké duchovné poslanstvo obnoveného obrazu Poslednej večere aj pre dnešnú dobu. Obraz si bude môcť pozrieť aj verejnosť. **Jozef Hal'ko/ foto Peter Zimen**

Mons. Bernard Bober na Popolcovú stredú v UPC Košice

Košické Univerzitné pastoračné centrum viedlo študentov do Pôstneho obdobia svätými omšami na všetkých desiatich vysokoškolských internátoch. Internátne spoločenstvo sv. anjelov strážcov na Meddickej ulici prišiel povzbudiť otec arcibiskup Bernard Bober.

Otec arcibiskup svojou homíliou poukázal na význam pôstu a načrtol pôstny program, ktorý vedie k radostnej Veľkej noci. Pozval mladých k tomu, aby prežili pôst v horlivej modlitbe, skutkami dobročinnnej lásky a v očisťovaní. Avšak nie tak aby to dávali iným na obdiv, ale „prekvapiť sám seba aj druhých tým, že som dobrý.“ Študenti mali z jeho prítomnosti radosť a mohli si tak uvedomiť blízkosť pastiera, ktorý sa stará o svojich zverencov. **Veronika Hubeňáková**

Popolcová streda na Ministerstve vnútra SR

Na Popolcovú stredú 9. marca 2011 bohoslužbou v brífingovej miestnosti, na mieste, kde spravidla minister vnútra odpovedá na otázky novinárov, vikár Bartoš zahájil obdobie veľkého pôstu, ako duchovnej prípravy kresťanov na Veľkú noc. Vo svojom príhovore prítomným kresťanom slúžiacim v ústrednom štátnom orgáne riadiacom rezort vnútra vysvetlil zmysel pôstu, pokánia, ale aj povinnosti konať skutky pokánia. Súčasťou liturgie bol aj obrad udelenia znaku popola, pripomínajúceho ľudskú pomínelnosť.

Liturgická slávnosť v priestore úradu ministerstva v dnešný prikázaný sviatok, ale aj pri iných príležitostiach je zo strany policajného vikára prejavom jeho záujmu vytvárať príslušníkom a zamestnancom podmienky pre plnenie si svojich náboženských povinností vzhľadom na ich služobné a životné podmienky často neumožňujúce ich realizáciu v civilných farnostiach. Brífingová miestnosť plná veriacich na Popolcovú stredú bola toho dostatočným svedectvom. **-tu-**

Fatimská sobota príprava na Veľký pôst

Marcová fatimská sobota v Chráme Svätého Ducha v Michalovciach bola tematicky orientovaná na prípravu prežívania veľkopôstneho obdobia. Otec

Luboslav Petričko v prednáške kládol dôraz na očistenie duše od hriechu. Len tak bude asketické snaženie účinné. Súčasne pripomenul, že k víťazstvu pôstneho duchovného zápasu je potrebná Božia milosť. Svätú liturgiu slávil o. Vladimír Tomko, protosynkel Košickej eparchie. V kázni poukázal na potrebu zachovávaní pravidiel duchovného boja. Náplňou posvätného pôstneho času má byť vzájomné odpustenie, telesný pôst a konanie dobrých skutkov. Ak tieto pravidlá zachováme, určite sa dostaví úspech. Moleben k presvätej Bohorodičke umocnil túžbu po hodnotnom prežívaní veľkopôstneho času najmä v rodinách. Veriaci odchádzali posilnení ohláseným Božím slovom a domov si niesli aj povzbudenie vo forme tlačeneho bulletinu Ochrankyňa Zemplína. **Michal Hospodár**

Biskup Baláž: Boh chce vnieť slobodu do každej oblasti nášho života

Obradmi Popolcovej stredy dňa 9. marca 2011 otvoril banskobystrický diecézny biskup Mons. Rudolf Baláž 40-dňové obdobie pôstnej prípravy na Veľkonočné sviatky v Banskobystrickej diecéze. Diecézny biskup slávil so spoločenstvom veriacich dopoludňajšiu svätú omšu v Katedrále sv. Františka Xaverského v Banskej Bystrici. Pri nej požehnal popol a spolu s veriacimi ním prijal označenie na znak kajúcnosti.

V homílii postavil veriacich pred otázku „Ako odpoviem na Pánovu výzvu?“ teda, výzvu obnovenia osobného vzťahu s Bohom. Poukázal na potrebu koncentrovanej osobnej modlitby. Druhým prejavom pravého pokánia je proaktívny postoj v konaní dobra.

Biskup nadviazal na Starozákonný text v liturgii Popolcovej stredy, ktorý sprítomňuje výzvu proroka Joela na konanie pokánia. Poukázal na jej aktuálnosť. „Už ľudia v Starozákonnom období poznali výzvu kajajte sa!“, a pokračoval, „my, ľudia Nového zákona, to máme mať jasnejšie, lebo pred nami žiari živý Kristus.“

Tu pripomenul, že Boh chce vnieť slobodu do každej oblasti ľudského života, oslobodiť človeka od vecí, ktoré mu v slobodnom rozvoji bránia. Pozastavil sa nad existenciou človeka na obraz Boží a jeho podobu. „Odkedy nás Boh stvoril, chcel len, aby sa človek vzdmáhal na jeho podobu,“ dodal Rudolf Baláž. Prítomných povzbudil k tomu, aby v komôrke svojho srdca vyznali čo najúprimnejšie: „Zmiluj sa Pane nado mnou!“

Banskobystrický biskup vyjadril prianie pre diecézu a celý národ, aby sa slovenské rodiny obzvlášť v období Veľkého pôstu vrátili k spoločnej rodinnej modlitbe.

Zuzana Juhaniaková

V Prešove zasadala Rada hierarchov Gréckokatolíckej metropolie

Na svojom 8. riadnom zasadaní sa v stredu 9. marca stretla v Prešove Rada hierarchov Gréckokatolíckej metropolie sui iuris na Slovensku. Na zasadaní sa zúčastnil aj apoštolský nuncijs na Slovensku Mons. Mario Giordana. Rokovanie viedol prešovský arcibiskup-metropolita Mons. Ján Babjak SJ a zúčastnili sa ho aj košický eparcha (biskup) Mons. Milan Chatur CSsR a bratislavský eparcha Mons. Peter Rusnák.

Vladyka Milan sa v duchovnom slove venoval vzácnemu času veľkého pôstu, ktorý sme v Gréckokatolíckej cirkvi začali v pondelok. Mons. Mário Giordana vo svojom príhovore vychádzal z výzvy Božieho sluhu Jána Pavla II., obsiahnutej v apoštolskom liste *Nuovo millennio ineunte*, aby sa Cirkev stala domovom pre všetkých a školou vzájomnej komúnie. To sa môže uskutočniť iba tak, keď sa staneme nositeľmi a zvestovateľmi lásky, ktorou nás miluje Kristus. Mons. Giordana poďakoval arcibiskupovi a biskupom za ich peknú prácu a elán, s akým robia pastoračnú službu. „Je vašou úlohou – a zdá sa mi, že sa o to snažíte s veľkou zodpovednosťou – tú odhodlanosť a sviežosť duchovného života vašich miestnych cirkví, vitalitu vyvierajúcu z bratskej komúnie medzi vami navzájom i medzi vašimi najbližšími spolupracovníkmi a kňazmi naďalej zveľaďovať a chrániť. Želám vám, aby ste i naďalej dokázali budovať spoločnými silami tento domov, ktorým je vaša cirkev, obnovená a posilnená utrpením a krížmi svojej minulosti“, povedal v závere nuncijs.

Vladyka Ján prečítal list emeritného biskupa Mons. Jána Hirku, ktorý vladykov pozdravil a ubezpečil, že rokovanie Rady hierarchov sprevádza modlitbami.

Základný dokument Gréckokatolíckej cirkvi sa biskupi zaslali arcibiskupovi Mons. Cyrilovi Vasil'ovi SJ do Ríma, aby ho prezrel a prípadne upravil. Zaoberali sa otázkami spojenými s púťou veriacich na blahorečenie Jána Pavla II. 1. mája 2011 v Ríme.

Venovali sa 2. Metropolitnej púti Gréckokatolíckej cirkvi na Slovensku k Božiemu milosrdenstvu do Krakova, ktorá sa uskutoční 28. mája 2011. Dohodli sa, že homíliu ohlási vladyka Peter. Hlavným celebrantom archijerejskej svätej liturgie bude vladyka Ján. Schválili vydanie pripravenej liturgickej knihy Apoštolár.

Prípravou návrhu pre pohreb nenarodených detí poveria Metropolitnú liturgickú komisiu.

Stotožnili sa s návrhom duchovnej prípravy na 1150. výročie príchodu sv. Cyrila a Metoda, ktorý vypracoval ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek. Navrhuje zoznamovať sa v priebehu tejto duchovnej prípravy na Slovensku s Katechizmom Katolíckej cirkvi. Hierarchovia sa venovali aj otázke navrhnutých erbov pre Ľutinskú baziliku a gréckokatolícky kňazský seminár, ktoré je potrebné riešiť spolu s Konferenciou biskupov Slovenska,

aby boli v súlade s erbmi ostatných bazilik a kňazských seminárov, ako aj niektorým ďalším záležitostiam, ktoré sa týkajú Gréckokatolíckej cirkvi na Slovensku. Populdní si spolu s apoštolským nunciom prezreli zrekonštruované a nové priestory na Gréckokatolíckej teologickej fakulte Prešovskej univerzity – aulu, kaplnku, zasadaciú miestnosť.

Lubomír Petrik

V Doľanoch si pripomenuli 200. rokov od úmrtia Juraja Fándlyho

Život a dielo Juraja Fándlyho, katolíckeho kňaza, popredného národovca a predstaviteľa generácie bernolákovcov, boli predmetom odbornej konferencie v obci Doľany, ktorá sa v pondelok skončila. Konferencia bola súčasťou Národných dní Juraja Fándlyho, ktoré sa začali v nedeľu svätou omšou v kostole sv. Kataríny v Doľanoch, ktorú celebroidal Mons. Anton Adamkovič.

„Ide o významnú osobnosť našich národných dejín, ktorá patrila medzi prvých obhajcov a zástancov kodifikácie spisovného jazyka,“ povedal v príhovore pred Fándlyho rodičovským domom bratislavský župan Pavol Frešo. Ako sa vyjadrila historička PhDr. Zuzana Lopatková z Trnavskej univerzity v Trnave, Juraj Fándly bol všestrannou osobnosťou a jednou z najvýznamnejších postáv nielen prvej fázy slovenského národného obrodovania, ale celého tohto obdobia, v ktorom sa rodil moderný slovenský národ. Teologické myslenie a fakt, že bol rímskokatolíckym kňazom, však najvýznamnejšie ovplyvnili jeho myslenie a tvorbu,“ dodala Lopatková.

Radko Duda

Úmrtie: br. Dominik Peter Súkeník

3. marca 2011 zomrel misionár, br. Dominik Peter Súkeník SVD. Narodil sa 28.4.1949 v Hniezdom. V roku 1990 vstúpil do misijnej Spoločnosti Božieho Slova. Svoje doživotné sľuby zložil 8. septembra 1995 v Nitre na Kalvárii. Okrem 5 rokov pôsobenia v Bratislavskej komunite pôsobil 15 rokov v noviciáte vo Vidinej. Po dlhšej a bolestnej chorobe odišiel z tohto sveta v 62. roku života a v 20. roku rehoľnej profesie.

Zádušná svätá omša za zosnulého bola slúžená 7.3.2011 v kostole Božského Srdca vo Vidinej. Jeho telesné pozostatky boli uložené na miestnom cintoríne.

-dj-

Na pomoc v Afrike vyzbierala Dobrá novina vyše 846-tisíc eur

Na kolednícku zbierku Dobrá novina sa na prelome rokov v jej šesťnástom ročníku vyzbieralo 846-tisíc eur (25,5 milióna korún).

„Minulý rok bol veľmi náročný. Občania prispievali nemalými sumami na verejné zbierky pre ľudí postihnutých zemetrasením na Haiti, ale aj pre ľudí na Slovensku, ktorí boli postihnutí záplavami. Veľmi pekne ďakujeme všetkým, ktorí napriek týmto náročným výzvam v roku 2010 dokázali prispieť na pomoc ľuďom žijúcim v extrémnej chudobe v krajinách subsaharskej Afriky,“ uviedol riaditeľ Dobrej noviny Marián Čaučík. Výťažok z najväčšej slovenskej zbierky na pomoc Afrike pôjde aj tento rok najmä na projekty na pomoc ľuďom v Keni, Ugande, Etiópii a v južnom Sudáne, ktorý sa po úspešnom januárovom referende stane najnovším, no pravdepodobne aj najchudobnejším africkým štátom.

Tradičnú kolednícku zbierku organizuje eRko – Hnutie kresťanských spoločenstiev detí v spolupráci s katolíckymi farnosťami už šesťnásť rokov. Do koledníckej akcie, ktorá trvala od Vianoc do Troch kráľov, sa tento rok zapojilo 25 536 detí a dospelých, ktorí navštívili vyše 76-tisíc rodín po celom Slovensku.

V rámci koledovania sa v rímskokatolíckych a gréckokatolíckych farnostiach vyzbieralo celkovo 816-tisíc eur. Koledníci tento rok opäť zbierali aj slovenské koruny. Vyzbieralo sa 163 306 korún, v prepočte 5 420 € (prostriedky sú započítané v sume 816-tisíc eur z farností). Ďalších vyše 30-tisíc eur poskytli individuálni darcovia. Celkovo sa pre 16. ročník Dobrej noviny vyzbieralo 846 517,37 €.

K týmto výsledkom sa ešte pripočítajú darcovia, ktorí od novembra 2010 do konca januára 2011 prispeli formou darcovskej SMS. Na účet verejnej zbierky Dobrá novina je možné prispieť aj naďalej.

Verejná zbierka Dobrá novina je povolená Ministerstvom vnútra SR pod číslom SVS-OVVS3-2010/019712.

Marián Čaučík

Maltézski rytieri v centre Žilinskej diecézy

Členovia Zvrchovaného rádu Maltézskych rytierov navštívili v utorok 8. marca centrum Žilinskej diecézy. Na úvod svojej návštevy si prezreli stavbu nového Diecéz-

neho centra a následne ich v biskupskej rezidencii prijal diecézny biskup Mons. Tomáš Galis. Autority Maltézskych rytierov biskupa a jeho spolupracovníkov oboznámil s históriou rádu a jeho hlavným poslaním v duchu hesla „Obrana viery, Cirkvi a služba chudobným“. Predstavili zbor dobrovoľníkov, svoje hlavné aktivity na Slovensku a napokon ponúkli biskupovi Galisovi a jeho diecéze svoju pomoc a podporu. Biskup poďakoval za návštevu i ochotu pomôcť na diele charity v Žilinskej diecéze.

Vyvrcholením návštevy bola slávnostná sv. omša, ktorú celebroidal biskup Tomáš v katedrále Najsvätejšej Trojice. Mons. Tibor Hajdu, hlavný kaplán Zvrchovaného rádu Maltézskych rytierov na Slovensku v homílii uvažoval nad zákernou otázkou, ktorú položili Ježišovi ohľadom platenia daní cisárovi. Na záver sv. omše v mene veľvyslancov Zvrchovaného rádu Maltézskych rytierov Francisa M. O'Donnella odovzdal jeho ministerský radca Anton Gatnár riaditeľovi biskupskej kúrie Žilinskej diecézy Mons. Michalovi Balážovi jedno z najvyšších ocenení Maltézskeho rádu určené pre klerus - Veľký kríž „Pro Pii Meritis“ za zbožné zásluhy a službu pre zbor dobrovoľníkov v Nitre. Mons. Baláž poďakoval za toto ocenenie, ktoré ho zaväzuje i povzbudzuje do ďalšej činnosti. Na sv. omši sa zúčastnili aj predseda VÚC Juraj Blanár a primátor mesta Žilina Igor Choma.

Peter Holbička

Vzdelávanie katechéto animátorov a členov pastoračných rád farností

V sobotu 5. 3. 2011 sa v Diecéznom katechetickom úrade Spišskej diecézy v Spišskej Novej Vsi uskutočnilo vzdelávanie katechéto, animátorov a členov pastoračných rád farností. Kerygma, ako základ katechézy a evanjelizácie, bola téma, ktorá zaznievala v prednáškach Mgr. Branislava Škripeka. Zúčastnení mali možnosť spoznať dôležitosť a význam kerygmy v ohlasovaní radostnej zvesti v súčasnom svete.

Cirkev vznikla z kerygmy hlásanej v „Duchu a sile“, a aj dnes je čím ďalej, tým jasnejšie, že sa môže obnoviť novým hlásaním evanjelia, ktoré je „Božou mocou, pre každého, kto verí.“ Prostriedkom, alebo nástrojom k uskutočňovaniu toho všetkého je evanjelium, osobné svedectvo a katechéza.

Viac informácií o vzdelávaní nájdete na stránke Diecézneho katechetického úradu Spišskej diecézy www.dkuspis.sk

Marián Majzel